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Niederschrift 
 

 über die 10. öffentliche Sitzung des  
 

Gemeinderates 

 
in Wasserburg (Bodensee) 

  
am Dienstag, 9. Februar 2021 

in der Sumserhalle, Reutener Str. 12,  88142 Wasserburg (Bodensee) 

 
# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Anwesend: 

Bürgermeister Harald Voigt     Beginn: 18:00 Uhr  

        Ende:   18:30 Uhr 

         

         

         

Mitglieder des Gemeinderates:  entschuldigt: 

      

Herr Thomas Baumgartner 

Herr Dr. Stephan Demmerer    

Herrn Christian Diepold    

Frau Elisabeth Eisenbach    

Frau Birgitta Enderle-Kling    

Herr Ulrich Epple 

Herrn Werner Göser    entschuldigt   

Herr Stefan Hanser 

Herr Markus Heitinger 

Herr Stefan Hilger    entschuldigt  

Herr Philipp Kritzler     

Herr Dr. Michael Lohrmann 

Herr Armin Mesmer 

Frau Beate Meßmer 

Frau Ursula Schelten 

Herr Stefan Schnell 

 

   

       

 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Schriftführer:   Jens Müller 

Verwaltung:   

Lindauer Zeitung:   - 

Sonstige: - 

Kreisheimatpfleger: - 

Zuhörer:    3 Personen  
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# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # #  

 

Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsgemäße Ladung 

sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates fest. 

 

 

Öffentliche Sitzung 

 

1. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

19.01.2021 

 

2. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Baugenehmigung von Frau 

K. und Herrn H. B., bezüglich des Neubaus eines Einfamilienhauses mit Doppel-

garage, Im Schlatt, 88142 Wasserburg (Bodensee), Flst. Nr. 2586/2, Gemar-

kung Wasserburg 

 

3. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Baugenehmigung von Frau 

M.-J. und Herrn A. F., bezüglich der Dachaufstockung eines Einfamilienhauses 

Obere Ebenhalde 43, 88142 Wasserburg (Bodensee), Flst. Nr. 245, Gemarkung 

Hege 

 

4. Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen  

 

 

 

 

 

Bürgerfragestunde: 

• Herr Roland Gamisch fragt nach, warum das Regenrückhaltebecken in Hattnau auch 

bei starken Regenfällen nicht gefüllt ist. 

Bauamtsleiter Jens Müller erklärt, dass verschiedene Sichtschichten und Verrohrun-

gen zu keinem sichtbaren Wasserspiegel führen. Zu den Kosten führt er aus, dass 

die Gesamtbruttokosten bei rund 500.000,00 € liegen.  

• Des Weiteren fragt Herr Roland Gamisch an, ob die Straßenentwässerung entlang 

der Hengnauer Straße verbessert werden kann.  

Erster Bürgermeister Harald Voigt sagt zu, dieses Vorhaben langfristig zu verfolgen; 

ggf. auch mit Planung eines Radweges von Wasserburg (Ort) nach Hengnau. 

• Frau Annemarie Beck erkundigt sich nach dem Sachstand zur ehemaligen Mülldepo-

nie Hochsträß. Bauamtsleiter Jens Müller erläutert, dass die Förderanträge gestellt 

sind und Rückmeldung dazu erwartet wird. Anschließend erfolgt die Beprobung und 

Auswertung der Bodenproben.  
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1. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

19.01.2021 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Geneh-

migung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 

19.01.2021 in der vorgelegten Fassung.   

 

Abstimmungsergebnis:          15   :   0 

                                                                                      Ja        Nein 

 

2. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Baugenehmigung 

von Frau K. und Herrn H. B., bezüglich des Neubaus eines Einfamilien-

hauses mit Doppelgarage, Im Schlatt, 88142 Wasserburg (Bodensee), 

Flst. Nr. 2586/2, Gemarkung Wasserburg 

 

Bauamtsleiter Jens Müller trägt den Sachverhalt vor. 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt, das ge-

meindliche Einvernehmen zum Bauantrag von Frau K. und Herrn H. B., bezüglich 

des Neubaus eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage, 88142 Wasserburg (Bo-

densee), Flst. Nr. 2586/2, Gemarkung Wasserburg zu erteilen. Die Erschließung 

sowie der Baustellenverkehr hat über die Reutener Straße zu erfolgen. Die Ab-

standsflächen gemäß Novelle BayB0 01.02.2021 sowie die Baugrenzen Bebau-

ungsplan 17.09.2002 sind einzuhalten. 

 

Abstimmungsergebnis:          15  :      0 

                                                                                      Ja        Nein 

 

3. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Baugenehmigung 

von Frau M.-J. und Herrn A. F., bezüglich der Dachaufstockung eines Ein-

familienhauses Obere Ebenhalde 43, 88142 Wasserburg (Bodensee), 

Flst. Nr. 245, Gemarkung Hege 

 

Bauamtsleiter Jens Müller trägt den Sachverhalt vor. 

 

Beschluss: 1) 

 

Persönliche Beteiligung: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) stellt fest, dass für 

nachfolgenden Antrag die  persönliche Beteiligung nach Art. 49 GO von Gemein-

deratsmitglied Beate Meßmer vorliegt. 

 

Abstimmungsergebnis:     14 :  0 

        Ja    Nein 

        (ohne GRin Meßmer) 

 

Beschluss: 2) 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt, das ge-

meindliche Einvernehmen zum Bauantrag von Frau M.-J. und Herrn A. F., bezüg-

lich der Dachaufstockung eines Einfamilienhauses, Obere Ebenhalde 43, 88142 

Wasserburg (Bodensee), Flst. Nr. 245, Gemarkung Hege zu erteilen. 
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Abstimmungsergebnis:     14 :     0 

         Ja       Nein 

                                                                                           (ohne GRin Meßmer)  

 

                                                                                                                                                        

4. Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 

 

Geburtstage: 

 

Keine. 

 

Bekanntmachungen: 

 

• Die geplanten Finanzausschusssitzungen werden aufgrund der Erkrankung des 

Kämmerers Joachim Waldbaur neu terminiert.  

 

 

 

Anfragen: 

 

➢ Gemeinderatsmitglied Dr. Stephan Demmerer erkundigt sich, wieweit die An-

tragsbearbeitung zur Querungshilfe LI16 vorangeschritten ist.  

Erster Bürgermeister Harald Voigt erklärt, dass dazu Gespräche mit der Ge-

meinde Bodolz laufen, um ggf. ein gemeinsames Antragsschreiben auf Wieder-

aufnahme in das Kreisstraßenentwicklungsprogramm an das Staatliche Straßen-

bauamt zu schicken. Der Antrag wird in der Verwaltung aufbereitet und voraus-

sichtlich in der März-Sitzung des Grundstücks-, Bau- und Umweltausschusses 

beraten. 

 

➢ Gemeinderatsmitglied Dr. Stephan Demmerer fragt in diesem Zusammenhang 

an, ob es ein gemeinsames Radwegeprogramm mit dem Landkreis Lindau gibt, 

um Wegverbesserungen zwischen Wasserburg (Bodensee) und Bodolz zu errei-

chen. Laut Auskunft von Kreisrat Thomas Baumgartner sind diese in eigener Zu-

ständigkeit selbst zu planen und zu finanzieren. 

 

➢ Gemeinderatsmitglied Ulrich Epple erkundigt sich nach der neuen Satzung zu den 

Abstandsflächen nach der BayBO-Novelle. Bauamtsleiter Jens Müller informiert, 

dass ein Fachanwalt für Baurecht unsere gemeindliche Satzung hierzu anpassen 

wird und diese im Gemeinderat beraten und beschlossen wird. 

 

➢ Gemeinderatsmitglied Stefan Hanser bittet darum, die gemeindlichen Wander- 

und Radwege aufzukiesen, damit diese zu Beginn der Frühjahrssaison besser 

nutzbar sind. Derzeit sind diese sehr ausgewaschen; z.B. vom Tiefen Brunnen in 

Richtung Gasthof Greising.  

Bauamtsleiter Jens Müller wird dies an den Bauhof weitergeben.  

  

➢ Gemeinderatsmitglied Ulrich Epple gibt bekannt, dass er eine Unterlassungsklage 

der Fa. Mang & Sohn GmbH erhalten hat in Bezug auf seine Äußerungen in der 

Gemeinderatssitzung vom 19.01.2021. Es würde die Meinungsfreiheit eines Ge-

meinderatsmitglieds einschränken, wenn man nicht mehr seine Ansichten deut-

lich formulieren könne. 

Erster Bürgermeister Harald Voigt erklärt, dass er Rücksprache dazu mit der 

Kommunalaufsicht des Landratsamtes Lindau (Bodensee) gehalten habe. Es han-

delt sich hierbei um eine eigene, persönliche Meinung eines Mitglieds, nicht des 

gesamten Gremiums oder der Gemeindeverwaltung und muss auch eigens ver-

antwortet werden.  
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Nach Beratung und Beschlussfassung über vorstehende Tagesordnungspunkte 

schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:30 Uhr. 

 

 

 

 

Harald Voigt       Jens Müller 

Erster Bürgermeister      Schriftführer 

 


